

# 福清侨报

星期四

2021年6月24日  
农历辛丑年五月十五

今日天气 小雨转多云  
东北风 3-4级  
气温:23℃~26℃

新闻热线:

85501111



http://fqqb.com 邮箱: fqqb@163.com

更多新闻、生活资讯点击福清新闻网  
http://www.fqxxw.com



富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

社会主义核心价值观

我学习 我践行

主管单位:中共福清市委宣传部 主办、出版单位:福清市融媒体中心 总编辑:吴凌峰

CN-35(Q)第0001号 第3695期 今日4版 免费阅读

## 勇立潮头风帆劲

### ——我市经济建设工作综述

■记者 林文捷

百年风雨兼程,百年沧桑巨变。昔日,贫瘠落后的福清,是远近闻名的“地瓜县”。当改革开放的春风吹遍神州大地时,敢闯敢拼的“福清哥”顺应大势,乘势而上,铸就了“融和向阳,搏拼天下”的新时代福清精神,让“地瓜县”蝶变成一座新兴现代化港口工业城市。

如今的福清,融侨开发区、江阴港城经济区、元洪投资区、闽台(福州)蓝色经济产业园齐头并进,全市各项产业发展欣欣向荣。2018年,地区生产总值首次突破千亿大关,达1102.1亿元;2020年,福清位列全国县域综合实力第18位、全国营商环境百强县第20位。

#### 福清模式 撑起经济发展硬脊梁

1987年,在宏路镇上郑村1平方公里的土地上,轰鸣的机器声奏响了福清旅外乡亲回乡投资建厂、反哺家乡建设的时代凯歌。这块福清改革开放的实验田,拉开了福清“敢教日月换新颜,沧海变桑田”的经济建设大幕。

1992年,在以林绍良、林文镜先生为代表的海外华侨的引领下,遍及印尼、新加坡、美国、日本、南非等世界115个国家和地区的78万旅居海外的华人华侨如燕雀归巢,或慷慨捐资,或投资设厂,或穿针引线,为家乡发展牵线搭桥。一时间,人流、物流、资金流涌动福清,注入融侨开发区,福清成了一片投资热土。融侨开发区也从当年的1平方公里发展到如今的14.26平方公里,并成功走出了一条“以侨引侨、以侨引台、以侨引外、侨台港外联合开发”的外向型经济发展路子。

“地瓜县”福清的涅槃之路才刚刚开始。1992年,元洪投资区成立,规划面积50平方公里,成为当时全国第一家规划面积最大的华侨投资建设的开发区。当年8月,元洪码头启动建设。

同样是1992年,一个国际化深水大港正在江阴肇画。爱国侨领林文镜先生捐资200万元对江阴半岛进行全方位勘测、评估。2002年12月,江阴港区1号泊位顺利投产。2012年,闽台(福州)蓝色经济产业园正式动建……

福清古厝里的红色传奇⑮

### 他结婚九年与妻相守不足三月,他直至牺牲不知道自己已为人父——

## 从未谋面的父子与无字示儿诗

■刘琳

在福清星罗棋布的厝中,镜洋镇波兰村张桥古民居群,论规模不算大,论建筑精美度也算不上最高档次,论建筑年代也远称不上久远,但却有其独特的魅力。

张桥古民居群,位于福清市镜洋镇波兰村,由4座“六扇五”建筑物组成,分为“三落透后”“两落透后”不等,全部为土木结构,总面积3000多平方米,房间38间。吸引人们远道而来此访问的原因,既因为深受人们敬重的中共福州早期领导人黄孝敏在此居住过,还因为在敌人重兵清剿罗汉里根据地时,在闽中工农游击第一支队支队长叛变投敌的危机时刻,这家人敞开大门,迎接黄孝敏率几个队员来此坚持工作,全然不顾可能降临的家破人亡和诛连九族的危险。张家人的不怕死,也助力了战斗在罗汉里的闽中工农游击第一支队成功转移。从土地革命战争到解放战争,这家人都曾慷慨相助过中国共产党领导的游击队,最后这家当小学校长、碾米厂老板的子弟们,也跟着共产党起来与黑暗统治斗争。

#### 走进张桥古民居群中的张氏古厝,穿梭于黄孝敏曾经居住、办公的地方,很容易就想起这位革命者生命的最后——

1937年6月23日,福州鸡角弄,曾任中共福州中心市委委员、中共福清中心县委书记、中共闽中特委委员的黄孝敏昂首挺胸走上刑场,此时他并不知道自已已身为人父,因为从1926年冬入党到1937年6月牺牲,十一年时间里黄孝敏在家的时间不足三个月。至于1926年夏天结婚后与妻相守时间就更短了,1933年12月黄孝敏最后一次回家,之后就与家里失去了联系。

家并不遥远,亦为福州十邑之一,只是血肉腥风尺素难传,否则在慷慨赴死之前,他或许能留下一封与福州老乡林觉民一样感动地地的与妻书,与南宋爱国诗人陆游一样留芳千古的示儿诗。

#### 结婚九年与妻相守不足三月

黄孝敏不是福清人,他是福建省古田县。谈福清革命史,黄孝敏是举足轻重的人物,他是福清第一个中心县委书记,他是福清第一支红军游击队的政委。罗汉里



元洪投资区。福清市影像中心供图

历史交汇点上,福清经济蓬勃发展的图景令人振奋。魅力、动力、活力和创新力迸发,玉融大地一片生机勃勃。

如今的江阴港城经济区,坚持以“抓龙头、铸链条、育集群”为目标,瞄准优势产业填补发展短板,大力发展战略性新兴产业,实施龙头企业及延伸产业链招商。同时,加紧推进配套设施建设和营商环境综合治理提升,将推进产港城融合发展、打造宜居宜业宜商园区作为产业提升和园区发展的落脚点。

见证福清园区从无到有、从有到优的融侨开发区,如今已经成为千亿级创新型园区,拥有国家级经济技术开发区、国家新型工业化产业示范基地、国家平板显示高新技术产业化基地4张“国家级名片”,重点发展电子信息、汽车部件、光学器件三大产业。

元洪投资区不断从传统的加工制造园区向科工贸一体化园区高质量转型。元洪国际食品产业园力推“数字海丝”模式,试运营元洪在线

跨境B2B交易服务平台,实现“全球买、全球卖”“交易在元洪、交割在全球”的元洪模式,成为福清产业数字化发展的一面旗帜。今年1月,落户该区的中印尼“两国双园”项目,让福清也有了参与落实中国“一带一路”倡议与印尼“全球海洋支点”构想对接的具体行动。

闽台(福州)蓝色经济产业园将目光瞄准临港产业、新兴产业,强化蓝园龙头中铝东南沿海铝精深加工基地项目引领作用,推动新能源产业、临海临港产业成片发展;瞄准氢能能源、有色金属(镁合金精深加工)、新能源等重点方向,着力引进一批大项目、好项目。

四大园区的蓬勃发展,已成为我市培育和发展新的经济增长点

的重要载体和平台,产业集聚功能显著增强,龙头企业发展壮大,招商模式推陈出新,好项目、大项目争相落地,带动了福清经济发展稳中向好。

百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。“十四五”开局之年,我市将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记来闽考察重要讲话精神,坚持“3820”战略工程思想精髓,加快建设现代化经济体系,主动融入新发展格局,聚焦产业转型升级、构筑发展超越新支撑、聚焦营商环境新提升、拓展改革开放新高地,确保全市经济保持平稳较快增长,以优异成绩向建党100周年献礼。



## 全力以赴保安全护稳定

### 我市召开第三季度防范重特大生产安全事故会议

■记者 薛晓娟

本报讯 6月21日上午,2021年省、福州市第三季度防范重特大生产安全事故暨福清市第三季度防范重特大生产安全事故会议召开,分析当前安全生产情况和面临的形势任务,部署下一步工作措施。市委常委、副市长陈存枫在福清分会场参加会议。

在收听收看了省、福州市第三季度防范重特大生产安全事故视频会议后,我市随即对下一步安全生产工作进行了部署。陈存枫要求,要切实提高政治站位,认真研判安全形势。要举一反三,坚持底线思维,层层压实责任,认真分析本地本行业夏季、汛期安全生产特点,加强督促检查,狠抓各项措施落实,从根本上消除事故隐患;要扎实开展攻坚行动,营造良好安全氛围。要按照统一部署,深入开展安全生产专项行动,全面深入排查治理隐患,确保安全稳定;要做好应急会商研判,增强防汛备灾能力。要加强联合会商和分析研判,及时发布预警避险提示,强化业务培训,进一步做好预案、队伍、物资、装备等防御部署,严格落实汛期各项防御措施,并结合本地区实际和行业特点,组织开展防汛抢险救援综合演练或专项演练,在实战中提高基层干部指挥能力和群众避险意识。

## 坚守主阵地 传播正能量

### 市委党史学习教育领导小组办公室暨市委宣传部机关支部主题党日活动举行

■记者 夏巧鸿

本报讯 6月22日,市委党史学习教育领导小组办公室暨市委宣传部机关支部主题党日活动在阳下街道濠头村举行。市委常委、宣传部长林彤参加。

当天,参加活动的党员干部来到濠头村党建主题公园,参观红领玉融雕塑群、县委成立旧址(陈氏支祠)及图文展,观看了全息情景式舞剧,并重温了入党誓词。随后参观了濠阳书院(党员电教馆),观看了“国史讲坛”微党课,合唱了红歌《没有共产党就没有新中国》。

活动中,大家一边聆听解说,一边认真观看展品和图文资料,深入了解革命先辈在玉融大地上的英勇事迹,追忆艰苦卓绝的峥嵘岁月。大家纷纷表示,要结合党史学习教育,传承红色基因,赓续革命血脉,从中汲取奋进力量,将党史学习教育成果转化为干事创业的精气神,坚守主阵地,传播正能量,以新担当新作为,努力为推动福清全方位推进高质量发展超越中当先锋、当标兵,作出新的更大贡献。

## 关于加强中高考期间噪声污染监督管理的通告

为给参加2021年中、高考的考生创造良好的学习、休息、考试环境,根据《中华人民共和国环境噪声污染防治法》等法律法规,现就加强我市中、高考期间噪声污染监督管理有关事项通告如下:

一、本通告界定的“中、高考期间”为2021年5月25日0时至2021年6月27日18时。在此期间,全市各类企事业单位、个体工商户以及个人应对各自拥有的产生噪声污染的设备、设施进行治理;各建筑工地应妥善安排施工计划,采取积极措施,防止噪声扰民。

二、5月25日至5月31日,依法审批的夜间建筑施工活动限定在24时之前结束;6月1日至6月27日,停止夜(午)间建筑施工活动(抢险、抢修除外)。

三、6月7日至6月9日高考期间、6月25日至6月27日中考期间,各考点周边500米范围内,全面禁止一切施工作业;考点周边150米范围内,禁止装修、鸣喇叭、吹号、广播、燃放鞭炮等一切产生噪声污染的活动。

四、任何单位、个人违反上述规定,由生态环境、公安等部门根据有关法律法规从严处罚;情节严重的将采取强制措施,暂扣、查封与产生噪声污染相关的生产设备、营业器材。

五、欢迎广大市民积极举报违反本通告有关规定的单位、个人。举报电话:12345、110(公安局)或0591-85168879(生态环境局)。

特此通告

福清市人民政府  
2021年5月16日

## 分食分餐新风尚 公筷公勺更传情